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ígész évre . • 10 frt — kr.
Félévre . • ■ 5 » — »
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Sgy hóra . • 1 » — »

Egyes ..ám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz- 
emeuy a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sx.) 

bérmentve küldendő.

Elö&eethetni helyken:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 
alatt.)

DEBRECZEN
i DEBREGZENl ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEO-JELT .F.TXT NAPONKINT PÉNTEK ES VASARNAP KIVÉTELÉVEL-

Hirdetési díj i

Néjry hasábul petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmi! s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vételnek fel Bélyeg 

dij minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclimot magúban fnglald 
ujdnnság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a sierkeeztöaég- 
ben és kiadóhivatalban. Köter 18$8. »1 

alatt.)
Kéziratok oem adatnak vissza.

Az árva miniszteri tárcza.
(N—d.) Nincsen olyan árva minisz­

teri tárcza, mint a földművelésügyi. Mi­
óta Magyarországon felelős minisztérium 
van, sohasem volt még a földművelés­
ügyi ressort élén igazi nagy conceptiókra 
képes tehetség. Mig a földmivelésügy egy 
kalap alá volt vonva az ipar és keres­
kedelemmel, addig a két utóbbi feltétle­
nül elnyomta az előbbit s egyáltalán 
senki sem gondolt arra, hogy az ország 
lakosságának fő keresetforrása tekinteté­
ben valami korszakai kötő reformot kel­
lene létesíteni.

Mikor pedig a földmivelügyi ressor- 
tot elválasztották a kereskedelmitől, in­
kább az volt a czél, hogy a kereskedelmi 
ressortot ettől a felesleges koloncztól 
megszabadítsák, mintsem az, hogy az el­
hanyagolt íöldmüvelésügyet föllenditsék.

Pedig az elválasztásnak épen ez lett 
volna a czélja s hogy ezt el nem érték, 
annak egyik oka az, hogy a földműve­
lésügyi miniszteri tárczára sohasem ke­
restek igazi kapaczitást, másik oka pedig 
az, hogy a földművelésügyi miniszterek­
nek sohasem adtak pénzt arra, hogy 
bármily tervet keresztül vigyenek.

Gróf Szapáry Gyula, az első föld­
művelésügyi miniszter, tulajdonképen nem 
sokat gondolt a maga ressortjával s ak­
kor is inkább politikus volt s nem res- 
sortminiszter. Volt benne elég jóakarat 
s ismeretes szorgalmával adminisztrálta
a reá bízottakat; de ahhoz, hogy égető 
gazdasági bajainkon valamely nagy és 
időszerű reformmal, vagy tervvel segít­
sen, sem kedve, sem képessége nem volt.

Utána jött a jó Bethlen András, a 
ki jd, szorgalmas miniszter volt, próbál­
gatott tehetsége szerint; megcsinálta az 
uj mezőrendőri törvényt, megkezdte a 
telepítést, segített, a mennyit tudott, a 
pusztulásnak indult állattenyésztésen; — 
s nem egyszer, mint pl. tavaly a takar- 
mánykiviteíi tilalom tekintetében kiadott 
rendelettel, szerencsésen felismerte a 
magyar mezőgazdaság igazi érdekét s 
ezért, bár nem elég sikerrel, szembeál­
lott az üzleti érdekeit féltő tőzsdei kö­
rökkel. De mit használt mindez, ha az ő 
müveiben az igazi alkotó s nagy ará­
nyokban alkotni képes tehetség nem 
nyilatkozott meg. Annyi jóakarattal, any- 
nyi szorgalommal, amennyivel ő tárczája 
ügyeit ellátta, ha nagy tehetség járult 
volna hozzá és ha propozicziói a kabi­
net többi tagjainál nagyobb áldozatk sz- 
séggel találkoztak volna, úgy az ő kor­
mányzata áldásos nyomokat hagyott volna 
a magyar agrár politikában s igy is el 
kell róla ismernünk, hogy ő volt az első 
földművelésügyi miniszter, aki egészen 
tárczájának szentelte magát.

Most keresik az ő utódját és da­
czára annak, hogy ezt a tárczát a kü­
lönben nagy hullámokat vert egyházpo­
litikai kérdések egyáltalában nem érin­
tették : nem találják meg. De nem is ta­
lálhatják meg mindaddig, mig a földmü- 
velésügyet oly alárendelt s mellékes va­
laminek fogják tekinteni, mint ma, 
— s mig a kereskedelem és ipar a föld­
mivelésügy rovására oly túlzott előnyök­
ben részesül.

Mert igazi nagy arányú tehetség 
nem vállalhatja el ezen ressort vezetését 
most, midőn előre tudhatja, hogy a siker 
eszközeit a kabinet és az ennek nyomán 
haladó kormánypárt meg fogják tőle ta­
gadni. Nem foghat bele a magyar föld­
mivelésügy regenerálásának nagy mun­
kájába igazi ember, midőn tudja, hogy 
keze azonnal meg lesz kötve, mihelyt a 
földmivelésügy javára szolgáló proposi­

tion beleütköznek az üzleti körök czirku- 
lusaiba.

Pedig ez idő szerint még úgy áll a 
dolog, hogy a földmüvelésügynek mindig 
vissza kell vonulnia haladása utján, va­
lahányszor az ő erőinek felszabadulása 
azt eredményezné, hogy a küzdelem a 
különböző gazdasági ágak közt egyen­
lővé válnék s az üzleti körök kevesebb 
szerencsével zsákmányolhatnák ki a föld­
művelő osztály elmaradottságát.

Lehetetlen, hogy ebben a földművelő 
országban, ahol ez a foglalkozás a nép 
nagy részénél apáról fiúra száll, ahol*a 
nép, sőt az intelligens osztály nagy része 
is, a gazdaságok üde légkörében nő fel 
s gyermekségétől fogva magába szívja a 
föld és az ezzel összefüggő foglalkozási 
ágak szeretetét, ne akadjon igazi, tehet­
séges agrár politikus, akitől valamit várni 
lehessen.

Pedig az agrár-soczializmus vesze­
delmes terjedése s az azzal szemben fel­
használt eszközök észszerűden és czél- 
szeiütlen volta, eléggé bizonyítják, hogy 
itt hatalmas főre s erős kézre van szük­
ség, amely az agrár-kérdésekben merjen 
is és képes is legyen szembeszállani az 
ellentétes és tulhatalmas érdekekkel. Hi­
szen az csaknem abszurdum, hogy ná­
lunk a földmivelő nép kö ölt, amely pe­
dig nincs annyira kitéve a nyugatról 
jövő desiructiv áramlatoknak, jobban el 
van terjedve a socziá'iznms, mint a nyu­
gattal folyton összeköttetésben levő gyári 
és iparos munkások között.

Nagy ember kell itt a gátra. B»zt a 
nagy embert pedig csak úgy fogják meg­
találni, ha szabad kezet adnak neki a 
maga ressorljában. Addig a földművelés­
ügyi kormányzat sikert sohasem fog el­
érni s nem lesz egyéb örökös experi­
mentumok eredménytelen és kínos soro­
zatánál.

BELFÖLD.
A tanítók a vágóhídon. így olvas­

suk : »Pozsonymegyében a tanítókra egy szebb 
kor hajnala virradóit fel. Ugyanis Pozsony- 
tnegye központi választmánya elhatározta, hogy 
oly községekben, ahol sem ember-, sem állat­
orvos nincs, vágóhídi biztosoknak eiső sorban 
a tanítók neveztessenek ki. Ők ítéljék meg 
ezentúl: egészséges-e a levágott marhahús, 
vagy ~ero.« Szegény jó tanítói kar, ugyan mire 
fognak még felhasználni !

A prímás! birtokok bérbeadása. 
A prímást birtokok bérbeadására vonatkozó 
szerződéseket a birtokok hérértékének meg­
állapítása és a tervezett farmrendszer meg- 
biraiása végeit báró Eötvös Loránd kultusz­
miniszter a fóldmivelési minisztériumhoz kül­
dötte át. A Buda pester Correspondenz érte­
sülése szerint az üzletben a Pesti Hazai Első 
Takarékpénztár nem vesz részt.

Tanítói árvaház.
Debreczen, jun. 18.

A dehr. orsz. tanítói árvaház alapkövét 
tegnap leitek le. Az árvaház a Margit-fürdő 
háta mögött, a városi luezernás tagas telken 
épül, melyre már sok mindenfélét terveztek, 
vvgr’e is az árvaház czeljaira engedték át. Ne­
mesebb ezéira nem is adhattak voina e leiket.

A telek bejáratánál föllombozott, föl­
lobogózott diadalL.pu várta az ünnepélyre gyü­
lekező közönséget. A kellemetlen idő dácsára 
számosán jelentek meg, különösen tunferhak 
g a tanügy barátai.

A tanitóképezdei kánlus állal előadott 
»Szózat*-tál vette kezdetét az ünnepély, ke­
véssel dé.i 12 óra előtt. E pillanatban meg­
eredtek az ég csatornái s felhúzott esernyők 
sátra alatt folyt tovább az ünnepély

E ö t v ö s K. Lajos kir. tanfelügyelő, ki 
fáradbatlan buzgalommal iparkodott azon Ibogv 
a tanítói árvák részére otíhon eme kedjek; üd­
vözölvén a megjelent közönségei, fe,°^ahSa . 
köveik ző emlék-okiratot, melynek egy pel 
dánya az alapkőbe helyeztetett :

Örök emlékezetül följegyzése a debrecze- 
ni orsz. tanítói árvaház alapköve letételének.

1894. évi junius hó 17. napján, a mikor 
Magyarországnak dicsőségesen uralkodó ki­
rálya I. Ferencz József ö cs. és ap. kir. Fel­
sége, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
nister Eötvös Loránd báró, Hajdú- 
vármegye és Debreczen sz. kir. város főispán­
ja Degenfeld József gróf, Debre­
czen sz. kir. város polgármestere pedig S i- 
monffy Imre kir. tanácsos : e mai na­
pon déli 12 órakor egyszerű, de hálás szere­
tetünk fénye által sugárzó ünnepiességgel ime 
letesszük alapkövét a debreczeni orsz. tan. ár­
vaháznak.

Ez országos nevelő intézet az 1891. évi 
XL11I. törvényezikk nagyérdemű megalkotójá­
nak, a csak néhány nap előtt visszalépett 
Csáky Albin gróf vallás- és közokta­
tásügyi in. kir. miniszternek köszöni létét. 
1892." évi május 16. és 17. napjain a vallás- 
és közoktatási minisztériumban szaktanácskoz- 
mányt vezetvén a minister, a szakértőkkel 
megállapította a tervbe veit tanítói árvaház 
paedagogiai követelményeit. Azon évi október 
19-én felhatalmazta a hajdumegyei tankerület 
kir. tanfelügyelőjét Eötvös Károly 
L a j o st, az orsz. tanítói árvaháznak Debre- 
czenben elhelyezése iránt a sz. kir. várossal 
tárgyalásra, minek eredménye lön, hogy a sz. 
kir. város a Péierfia-utcza végén fekvő »lu­
ezernás kert« telket az orsz. tanítói árvaház­
nak adományozta, és az építéshez egy millió 
téglát, a háztartáshoz pedig kertet és szántó­
földet ajánlott fel. Ez áldozatkész hozzájárulás 
Hieronymi Károly m. kir. belügyminisz­
ter által megerősittetvén, és Csáky Albin 
gróf által elfogadtatván, megbízást nyert 
H e r c z e g Zsigmond a vallás- és közokta- 
tásüvyi minisztérium építési ügyosztályának 
főnöke az építkezési tervek elkészítésére. Az 
árlejtés legelőnyösebben vállalkozó építésze­
kül R ö s s z 1 e r Richard és Gerster 
Gyula debreczeni lakosokat igazolván, neve­
zetteket a közoktatási kormány megbízta az 
árvaház két pavilonjának fölépítésével.

A fiárvák befogadására épülő déli pa­
vilonnak délkeleti sarkán helyezzük le az 
alapkövet, kik megjelentünk a szeretet e temp­
lomának, a nemzeti köznevelés e jó intézeté­
nek megalapítását örvendezve ünnepelni reá 
Isten oltalmát és áldását kérni, és az alapkő­
letétel szent pillanatát a tanító árvák orokke 
hálás emlékezetének megőrizni.

Alólirottak letévén az e czélra készült 
alapkövet, annak üregébe illesztjük az erős 
horgany szelenczét, mely örök emlékezetül 
fenntartani hivatott a következő emlék-okira­
tokat • 1 Az orsz. tanítói árvaház lelkes al­
kotójának Csáky Albin grófnak Molnár 
Viktor által irt »élet- és je lemrajzát« 2 a 
»Magyar Paedagogia« ez. folyóirat 1892. évi 
július havi füzetét, melynek 402 -411. olda­
lain a »Tanitóárvak nevelése» czimu czikkben 
az orsz. tanítói árvaház szervezése és neve­
lési rendszere felől tanácskozó mm. szak érte­
kezlet megállapodásai vannak i!i™ertetv® ’ 
3 az orsz. tanítói nyugdíjalap és Debreczen 
sz. kir. város közt az orsz. tanítói árvaház 
telke- kertje- és szántóföldjének s az építés­
hez e’fey millió téglával hozzájárulásnak fel- 
ajánlása és elfogadása tárgyában létrejött 
szerződés hivatalos másolatát ; 4. az orsz.
tanítói árvaház építési tervének egyszerű má­
solatát ; 5. a helybeli lapok e héten megje­
lent számának egy-egy példányát; 6 végre
ezt az emlékokmánvt, a jelenlevők névaláírá­
sával és az alapkő-letételnél elhangzott jel­
mondatok [öljegyzésével, a mint alább ko- 
vetkezik. . .. .

Isten áldja meg a kegyelet ez alapköven 
felépülő orsz. tanítói árvaházat, annak meg­
alapítóit és pártfogóit, ezek közt Debreczen 
sz kir. városát. És áldja meg az áldó Gond­
viselés az imé földbe gyökerezve ég felé törő 
hatalmas épületnek hazaszeretettől istenimá- 
dásig minden erényben emelkedésre hivatott 
lakóit: a nevelőket és az árvákat!

Az emlék-okmány felolvasása után föl­
kérte a jelenvo lakat, hogy — valami jelmon­
dat kíséretében — tegyék meg a szokásos 
kalapács ütéseket az alapkőre. Ejelmondato- 
kát írásban is összegyűjtötték s elhelyezték 
alapkőben. Gróf Uégenfeld József főispán jel­
mondatát, mivel a megjelenésben meg 
gátolva, maga a tanfelügyelő ur olvasta fel s 
a főispán nevében ő tette meg a kalapác
ütésekéiben ezulán . Kiss Áron ev.
ref. püspök (a bibliából vett jelmondatig). 
Dr. Wolafka Nándor prépost-plébános, bi- 
moníTy Imre polgárin sler. Dr. Kovács Sándor 
akadémiai igazgató, Joó István tani lóképezdei

igazgató, Kovács Lajos, a Gönezy-egylet el­
nöke, Krausz debreczeni rabbi, Csiky Lajos 
theologiai tanár, Húsz L jos lanitó, Veresné 
Szathmáry Teréz a nőegylet elnöke, Dóczy 
Gedeon a felsőbb leányiskola igazgatója, Szé­
kely Melinda tanítónő. Vásárhelyi József 
tanító, a debreczeni ev. ref. taniló testület 
nevében, Kuli Zsigmond taniló, Tóth László 
taniló, a debr. r. kath tanító testület nevében, 
Öry Sámuel árvaszéki elnök, Dóczy Imre fő­
iskolai tanár, Stern Győző kereskedő, Rössz- 
ler Richárd építész (a hideg kövekből eme­
lendő épület meleg otthonul szolgáljon az ár­
váknak — jelmondattal,) Vántsa György tanár 
verses jelmondattal, — Dcbó Sándor tanító a 
h.-böszörményi tanitó-testület nevében, Dávid 
Mihály tanító, Serly Ede az iparos kör elnöke, 
Surányiná, Pető Károly a tanitóképezdei nö- 
vandékek nevében, Harsányi Sándor hittan- 
hallgató Materny Lajos ág. evang. lelkész ne­
vében, Kósa Barna lapszerkesztő, felolvas­
va a »Debreczen« szombati számának alkalmi 
közleményét, Tóth Teréz tanítónő, Eötvös K. 
Lajos tanfelügyelő.

Az okmányokat, a jelmondatokat s a 
helyi lapok egy-egy példányát bezárták egy 
szelenczébe, melyet az alapkő üregében he­
lyeztek el. A tanitó-képezd'i énekkar elzeng­
vén Kölcsey hymnuszát, a szép ünnepély vé­
get ért.

Gerster és Rösszler építész urak, kik az 
áwaházat építeni fogják, az ünnepély után az 
egész társaságot meghívták villás-reggelire. Az 
árvaház telkén hevenyészett sátorban terítettek 
s a házi gazdák magyaros szívességgel látták 
el vendégeiket. Magyar emberek poharazván 
együtt, természetes, hogy a pohárköszöntők 
nem maradhattak el. Pohárköszöntőket mond­
tak : Eötvös K. Lajos tanfelügyelő, Wolafka 
prépost-plébános, Simonffy Imre polgármester, 
majd ismét Eötvös K. Lajos a debreczeni sajtó 
munkásaira, Tóth László pedig b. Eötvös Ló 
ránd közoktatási miniszterre.

Alig hangzott el a Tóth László pohárkö­
szöntője, egy sürgönyt kézbesítettek Eötvös K. 
Lajos tanfelügyelőnek. A sürgöny a követke­
zőket tartalmazta :

»Szívesen megengedem, hogy az árva­
ház alapkövének letételénél az első krdapács- 
ütést nevemben tehesse és kérem, hogy az 
egybegyűlteket üdvözölje. B. E ö t v ö s Lo­
ránd.«

A közoktatásügy: miniszter sürgönye el­
késett ugyan az ünnepélyről, de az áldomosozó 
társaságot azért lelkes éljenzésre ragadta s 
Ábrahám László indítványára a következő sür­
gönynyel válaszoltak az üdvözlő sürgönyre:

»Az országos tanítói árvaház alapkövét 
letevő nagy közönség hálás örömmel vette 
nagy méltóságod üdvözlő táviratát. A tanítók 
örvend, nek, hogy halhatatlan első közoktatási 
miniszterünk szive fiának keblében is meg­
dobbant a tanítókért. Aláírva : Gönczy-egye- 
sület.«

KÜLFÖLD

A czár Carlsbadban Mint Péler- 
yárról telegrafalják : Udvari körükben hatá­
rozotton beszélik, hogy a czár a nyár folya­
mán Karlsbadba utazik és ott gyógyittatja ma­
gát A Bristol fogadóban már meg is rendel­
ték a czár részére a szükséges lakosztályokat.

Telefon Bécs és Berlin közt. 
Még mindig szorgosan dolgoznak a bécs-ber- 
lini telefonösszeköttetés kiépítésén. A munká­
latok már annyira előrehaladtak, hogy októ­
berben vagy nov. 1-én meg is nyitják a vo­
nalat a közönség számára. Három pereznyi 
beszélgetés dija, a mi Budapest és Bécs kö­
zött egy frt, B.cs és Berlin között 3 márka 
lesz.

Merénylet az olasz miniszterelnök ellen.
Roma, junius 16.

Ma délután 2 óra 20 perczkor, mikor 
Crispi miniszterelnök hazulról a képviselőházba 
hajított, abban a pillanatban, mikor kocsija 
a Via Six inaba kanyarodott, egy fiatal, fekete- 
hajú ember ugrott a kocsihoz, pisztolyt rán­
tott elő -zsebéből és a miniszterelnökre lőtt. 
Egy rendőr, ki épen ott állt, fejbe ütötte a 
merénylőt, mire az eszméletlenül összerogyott. 
Crispi, a nélkül, hogy útját félbeszakította 
volna, azonnal tovább hajtatott. Mire a képvi- 
selőházba ért, a meghiúsult merénylet hire 
megelőzte őt s mikor nyugodtan megjelent a 
teremben, minden oldalról körülvették a kép­
viselők és kérdésekkel ostromálták.

Miközben Crispi a történt két elbeszélte, 
jobbra is, baba is kezet szuritoti a hozzá to-
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loogó képviselőkkel. - Mikor az izga'om le-
csilapodott, az elnök megszola tattá a
ue tv üt vs néhány szóban kifejezést ado a ház
ürömének, hogy a merénylet ,I,ef1U'"ulC i t 

Az egesz ház felemelkedett és <-.rispu
éUett C-ispi meghatottan és könnyezve mondott 
köszönetét a ház érzelmeinek erae ma^esZ J; 
cziójáért, mondván, hogy az oroare emlekeze 
tébe fog vésődni. Nem tudja - úgymond 
hogv mivel vonta magára a merénylő gyűlö­
letét. mert ö mindig kö élességét teljes ette 
és ugyanezt fogja tenni rendithe. enu a ° ,
ben is. A király szárny segédjével küldőbe mg . 
Crispinek a képviselőházba szerencse i
mit A merénylő feő! azt haliam hogv teg- : 
napelótt érkezett szülőim verő-, hugobul Ro 
mába és a Paradiso m vu munkásszállóba 
száiit. Neve Pietro L ga. foglalkozására nezve
.isz ah>°(jörigazgató' előtt anarkhistának val 
lottamagátjhogy Crispi -érületlen maradt,ószmtén 
sajnálkozott a merénylet meghiúsultán é. g>
azt fájlalta, hogy a halálbüntetés >n 
-ülve uw szeretett voln ■ a hoher padosa alatt 
meghalni" Ma est-re Crispi tiszteletére mam-
fesztácziót terveznek. ,Róma. jun. 16. Crispi társasagában vol
a magántitkára is. Ez es Crispi szolgája re 
volverrel üldözték a merénylőt, míg a rendó
üléseivel a földre terítette. A tömeg megakadta
linchelni a merénylőt es Csak Cn-pi 
kozásának köszönheti, hogy azonnal meg nen 
ölték. A merénylő kegyelemért esde.t ^ elá­
jult. Mikor azonban a rendőngazgato ele ve- 
zetiék újra felébredt a büszkesége. Mikor a
SSríí*«*. e,A felé ié: R«. Oj. •
kit Maratnak neveznek. K tsegtelm. ho \ 
az ember annak a zabolátlan ag.tacz,ónak az
áldozata, melyet a szocziáldemokratak es
anarkbis'ák Crispi ellen űznek. 0 a hírbe 
Police Alban.t legutóbbi apostol-utazasaiba 
kísérte Albani lázitv beszédeit rendesen ezzel 
végezte : Crispi gazember, Olaszországot meg 
kell szabadítani tőle. Az ál-Marat e megszív 
baditást a pisztolyban látta. 0 most el van 
fonva. Albani azonban kedélyesen borozm.

Irodalom és művészet.
A .Vasárnapi Újság junius 17-iki 

száma 19 képpel jelent meg. A most lefolyt ; 
kormányválság alkalmából közli az uj mtnisz- | 
teríum tagjainak arczképeií, (8 arczképet,) s j 
hosszabb jellem rajzot a két uj miniszterről, j 
báró Eötvös Lorándról és gróf Andrássy Gyű- : 
[ár. I. Egy másik közleménye a kormányelnoki i 
palotáról szól. (Két képpel: 1. A miniszterei- \ 
„i)ki palota főhomlokzata; 2. A palota Dunai a \ 
néző oldí la. Cserna Károl y rajza.) — További j 
közlemények: .Szonettek « Irta Mickieviez, for­
dította Béry Gvula. — -Az unszeK e.ótt.« - 
Történeti rajz 1811 bői. - » A tőzsde hul am- 
zásai.« Elbeszélés Irta Eret Harte. — *»bl 
Miklós szobra.« (Mayer Ede pályanyertes szo- 
bormüvének tervvázlatával.) — »A lemondás 
bejelent- se.« Országgyülé i karczolat. (Ellinger 
Ede pilMiatnyi fény képfölvételével a kepv i- 
selőház junius í-iki üléséről.) — »Az anark- 
1,isták titkos szervezete.« (6 képpel az anatk- 
hista lapok rajzai után.) — »Virító agáve 
Nagy-Szent-Miklóson.« (Koppel.) »A nagy 
Napoleon konyhája.« — »Irodalom és művé 
szét«. »Közintézeiek és egy etek,» Sakkja'ék, 
Képta any, Egvveleí stb. rendes rovatok.

A Pallas Nagy Lexikonából ineg-
jelent a 73—76 füzet, vagyis az V. kötet 13—lo

és a VI. kötet 1. füzete. Az V. kot az Elek- 
aén-nel végződik, míg a M kot. 1 lu- 

zete az Elektromos hal es Ellenkérdések közti 
anyagit öleli fel. - A mellékletek a kovet-

keZÖkÉkék 11—IV. lap. Ékítmények II—IV. lap, 
Eleségnövenvek 1. lap, Eizász-Lotba.ing.a té - 
képe Építészet 1. és II. lap (kmai, japan, és Smi! 'további egyiptomi építészet) s végre 
Főbb szakaszok az ebrény fejlődéséből, melyek 
szintén igen díszesek, de különösen kiválnak az 
Ékítményeket föltűn,elő szmuyomatok és az 
építészeti mellékletek. Szövegrajz nem kevesebb 
mint 68 van e 4 füzetben.

-Lz érdekesebb és jelentékenyebb czikkek 
kc,,k a következőket említjük : Edény 
i dr Easterner es dr. Rosta U.) Ég (dr. Koves- 
iigethv Egsr (dr. Th.rnng.) Egerfélek (Vangel , 
jf), Egészségügy (dr. Heil), Éghajlat (Rona /s) - 
Esvén (dr. Radó V.), Egyenes szárnynak (Van- , 
ge^'j ), Egyéni szabadságjogok (dr.Heil), Egy emel 
rendszer (Rados l.i. Egyház (dr Eisz e dr. 
Erdős és dr. Reiner), Egyház, állam Egyháza 
bíróságok, Egyházi büntetések és Égi ház, jav ak , 
fdr Heil) Egyházi nemesek (Makay D.) Egy , zene (Ábrányi K.) Egyiptom (dr Oroz, - 
Mangold L.). Egyiptomiak vaMása (b roh , 
Éjjeli lepkék (Vangel J.) Eke (Lazár), 
metallurgia (E. Illés A.) Elektrom««*I (C^-
ler) Életkor (dr. Jendrassik és dr. Heil) Ele •
(Wargha J.) Elévülés (dr. Heil,) Eikereszte.es
(dr. Reiner) stb. .

A Nagy Lexikon megrendelhető minden 
könyvkereskedésben.

TÖRVÉNYSZÉK
Letartóztatott oláh martyr. B<-

lázsfalván elfogták Domide Geras,mot, a Me- ;
morandum-pör egyik vádlottját, mer a 

; Ítélteknek miniszteri rendelet szerint nem s.a- 
' bad Kolozsvárt elhagyni. A k,doz«\án I

ügyészség elrendelte letartóztatását. Ko-ozsvár- 
ra vitték és az ügyészségi fogházban lezárták.

' Domide febbezett ezen eljárás ellen a kii. ; 
I táblához.

Wekerle sajtópöre a bécsi Gem­
isches Volksblatt ellen. Az osztrák antisze- 
S miiák egyúttal anti-magyarok lapja, a Deutsches 

Volk.-blaú a rágalom becstelen fegyvereit is 
, igénybe ve.te a Wekerle-kormány ellen. e- 
: keidé ugyanis nem régen egy kis kis birtokot 
; vásárolt s ebből az alkalomból felsorolgatja 
: a bécsi lap a magyar miniszterelnök jdvedel- 
j inéit, hogy igazolja, misz-rint Wekerle egy- 
: általában képtelen szerzeményét kifizetni. Az 

euvügyü hazugságokra nem érdemes kiterjesz­
kednünk s azért csupán azt jelentjük, hogy 
a Neue Freie Presse szerint Wekerle a becsi 
esküdtek előtt sajtópórt indít a Deutsches 
Volksblatt ellen, rágalmazás és becsuletseites 
czimén.

Újdonságok.
Városi közgyűlés.

kívüli közgyűlésre.
Tárgyak:

1. Mark Endre és társai városi bizottság, 
tagok állal benyújtott indítvány, nagy méltóságú 
miniszterelnök Dr. Wekerle Sándor mtűz és 
miniszter társaihoz üdvözlet es bizalom - J
Zr,Se 2.áA' kir. táblai épülethez elfoglalt Szec-
henyi-utezai elem, . ^ 
létesítéséhez szükséges telkek m g 
szavazat utjani eldöntése.

Debreczen, 1894. junius lo.
Gr, Degenfeld József

főispán.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Giinczy j

eg verbiet Otthonában. j
Munka-tanítás a kézügyesitö egyesület isko- | 

lai műhelyében, szerdán és szombaton d. u. 3-5 j
óráig. ............ n « !

Jnn 20 Rendkívüli városi közgyűlés. U. e. j
10 órakor. „ , , . I

Jnn. 20 Országos állatvásár a Hortobágyon.
Jun. 24 Lódijazás a nagyerdőn.
Jun. 24 Az iparos-kör nyári tánczvigalma a 

»Margit« fürdőben.

* Elmaradt közgyűlések A dvb-
r„P7Pni kerületi imlegsegélyzó pénztar kozgyu- reczeiu keia.eu - szAmhan „em je­
lese, mmta •< A délelőtt 10 órárólleniek meg, tegnap vasárnap aéteioa m
újabb közgyűlés o -zeluvasáig elbalasz ^ •
Ugyancsak nem tartotta meg tegnap de. /J 
órára hirdetett közgyűlését a dabreczem zene e.
F hó 27-ikere uj gyűlés fog osszehivatm, 
melyen tekintet nélkül a tagok számára, fognak
határozni. .

* Miért nem tud az ember tér
mészettől úszni ? Ezt a kérdést sikerült 
most állítólag egy angol orvosnak L- wis Ro­
binsonnak megfejten,. Szemle, úgy az ember, 
mint állat, a vízbeíu!ás veszélyének teve ki, 
instinktiv ugyanazon mozdulatokat teszi, melye­
ket szárazföldön tesz. A négylábúak eszerint 
ép úgy mozognak a vízben mint a szárazon , 
niig az ember olyan mozdulatokat tesz,
_mintha fára akarna mászni. tg a
négi lábúak term-szetes mozgása a.kalmas 
őket a viz fe'szinén tartani, addig az ember 
mászáshoz hasonló mozdulataival nem szorít 
ki elég vizet s igy nein tartja fenn magát a 
viz felszínén. Különben jegyzi meg dr. Lev is, 
a majom szintén ugv mozog a vízben, 
mint az ember, vagyis természettől ő sem
tud úszni. . .

* Kinevezés. A debreczeni ítélőtábla 
elnöke ifj. Jákó Sándor végzett joghallgatót

I segélydijas joggyakornokká nevezte ki.
* Szállítók figyelmébe A m. kir.

: budapesti 1. honved kerületi parancsnokságnak 
: folyó évi 5825/9 V. számú rendeletével be-
í adott »Hirdetmények« szerint, a debreczeni és 
! nagyváradi állomásokon 1894. évi szeptember 
! hó8l-től 1895 évi augusztus ho 31-ig terjedő 
! időre a m. kir. honvédség számára szukséglendó 
I széna, «alom és ágy szalma, valamint tuziCra 
' nézve ács. és királyi katonai élelmezést laktár 
t helyiségben Nagy-Váradon folyó évi juhus ho 
I 6 in nyilvános Tárgyalás fog tartatni. Az erre 
i vonatkozó hirdetmény a m. kir. debreczeni 3 
; honvéd gyalog ezred kezelő tiszti '*'odä]äban 

(Péterfia laktanya I. em. 3. ajtó) naponta del 
előtt 9 tői 11-ig megtekinthető.

* a debr. zenede f. hó 17-ére hir­
detett rendes közgyűlésé részvét hiánya miatt 
megtartható nem lévén, az egylet helyiségeben 
e hó 27-én d. e. 11 órára a közgyűlés azon 
megjegyzéssel tűzetik ki, hogy azon a meg 
jelenő egyleti tagok, számukra való tekintet 
nélkül, jogérvényesen határoznak. Tárgyak : 
Választmányi jelentés s zárszámadás beter­
jesztése az 1891/2 és 1892/3 tanévről.

\ „DElfflKMEY* TAIUXUA.

Az én zsarnokom.
Irta : Giozey.

Hát akár szégyen, akar nem, nálam úgy 
van berendezve a háztartás, hogy én csak 
akkor parancsolok, ha az asszony jóváhagyá­
sát sikerült előbb kieszközölnöm.

Szakasztott úgy vagyok vele, mint a 
magyar kormány Bécscsel ; csak akkor emeli 
fel Jz is itthon nagy garral a tejét, ha kel 6 
megalázkodással előbb a sógorek bel egyezései 
kinyerte. (Meg ne ijedjen szerkesztő ur, nem 
akarok politizálni, de ez a hasonlat nagyon 
találó, kár volna neki homályban mai adni.)

Nem mondom, hogy mieden rázkódás 
nélkül történt, ez a dolog, már t. i. nálam. 
Néha-néua kitörtem, mint szélcsend után a 
zivatar, de a végén mii.dig letörtem, mint a 
hasznavehetetlenné vált versenyparipa. Az 
asszony a lassú elnyomatás útját választotta, 
leghathatói-abb eszközei voltak a szép szó és 
a könny.

Regényeket — jókat és rosszakat ír­
tak már arról, hogy mi mindent véghez vihet 
ez a két hatalmas eszköz : a-szonyi szép szó 
és két sötét szemnek omló zápora ; én
eppen csak ezt az egy iv papirost akarom 
tele Írni. hogy mit csinállak én belőlem is tíz 
év alatt.

Hát annyit én is kénytelen vagyok kije­
lenteni, löt leljei-en beismerni, hogy nem sok 
s/.i p reménysége lehetett annak, aki goudolóra 
\ette magában, hogy az életnek útjait — a 
mely különböző költői szólamok szerint virá­
gos is, ifcv.ses is. egyenes is, göröngyös is 
velem fussa uieg e-g.- sz. addig, a mig Paszuly 
Karoly (nálunk ez a sirásó nevej csinál neki

* Az »Orálló.« Dr.Bartha Béla sáros-
fÄ KÄ sÄ'a-
Ti Ä hónap, fennállása őU js hasz.-, 
sőt szükséges vállalatnak bizonymii jumus L tó 
fogva hetenként háromszor, u. m. kedden,
S?iséLSSa,°a mermyiben azt az
SirSÄ f0Ä,ÄHÄCár Hírlap 
fennek í ^
Äi aUS és odaadó fáradozn­
ának sikerülhetett azoknak a rendkívüli ne 
hez-égeknek legalább valamennyire való legyő- 

i lvtk eív ilyen természetű lap meg-
• 5SUL an,.k Vidék«« való

szerkesztésével járnak. Annyival inkább megér­
demli a közönség támogatását. A megnagyob- 
bitott közlöny előfizetési ára egész evre 8 frt, 
felévre 4 frt, negyedévre 2 frt, egy hónapra 
70 kr. leend. Ajánljak a közönség jóakr.ratu 
pártfogásába. Az előfizetésre való fölhívás La­
punk mai számához van mellékelve. Az előfi­
zetési pénzek dr. Bariba Béla szerkesztőhöz 
Sárospatakra küldendők.

* Dajkaképző tanfolyam. A h.-szo- 
boszlói községi kisdedóvodával kapcsolatos 
nyári menedékházi dajkaképző 6 hetes tanfo­
lyam julius 1-ső napján megnyílik. E telő az 
érdekelteket azon figyelmeztetéssel értesítem, 
hogy a jelentkezések f. hó 28-áig fogadtatna* 
el. A tanfolyamra jelentkező következő bizo­
nyítványokat tartozik Nánási Róza kisdedóvo- 
nél benyújtani; 18—40 év közötti életkor a 
nitó anyakönyvi kivonatot,6 elemi osztály vég­
zéséről iskolai bizonyítványt, testépséget és 
egészséget igazoló orvosi bizonylatot elő é.été­
ről községi bizonyítványt. A felvétel alkalmá­
val zenei ha lasa és énekhangja próbára tete­
tik A tanfolyam 5 növendéket vesz fel; három 
szoboszlói és két hajdumegyei illetőségűnek a 
más jelentkezők fölött elsőbbség adatik. D. b-
reczen, 1894. junius 15. E ö t v ó s K. Lujor, 
kir. tanfelügyelő. . n .,

* Kitüntetett helybeli gyár. A Falu 
Ármin es Tarsa kefegyár ezég a becsi élel­
mezési kiállításon ezüst éremmel lett kitüntetve.

* A váczi fegyintézet pályázata 
A váczi fegyintézet igazgatósága az igazság­
ügy mi niszAer felhatalmazása alapján két pálya­
kérdést tűz ki és pedig egyet a fegyenczek er­
kölcseit szelídítő elbeszélésre, melynek tárgya és 
i, ásfaja szabadon választható, azonban a sikerült 
verses alakban megirt műnek hasonló értékű 
más pályamű fölött, elsőbbség biztosittatik. A 
mii három nyomatott ívre terjedhet. A por- 
tőnügvi kérdés a következő : „A gyakorlati ko- 
vetelmények nem szólnak-e a mel ett, hogy 
az elméleti szempontok által javasolt külön 
letartóztatás! intézek helyett nagyobbára oly 
lelartózíatási intézetek (gyűjtő fogházak) épít­
tessenek, a melyekben egy, bizonyos terule - 
nek különnemű szabadságvesztes büntetésre 
Ítéltjei elkülönített épületszárnyakban őriztet­
nének s melyek volnának az ily építési rend­
szerből származó főbb nehézségek . ' E mii 
terjedelme sincs korlátozva. Mindkét pályamű 
magvar nyelven írandó meg. Csupán a hazai 
börtönügy tényleges szolgálatában álló hiva­
talos személyek pályázhatnak. Jeligés levél­
lel ellátott pályaművek 1895 január 1-tg, » 
váczi fegyintézet! igazgatósághoz adhatók be. 
A pályamüveket a váczi kir. országos fegyin- 
tézeti vagy kér. börtöni hivatalnokok közűi 
felkérendő két egyén fogja bírálni és pedig a 
népies elbeszélést egv igazgató es lelkész, a

1894. junius 18.

__ a hozzátartozók kivanalma szerint 
egyszerű vagy padmalyos berendezésű végső 
lakást. Szemembe se sok jót mondottak rólam, 
a hátam megeit még annyit se. aztán a stá- 
czió is szerfelett gyengén biztatott, csak 
éppen hogy az udvara teljesen és dúsan be 
vo t nőve mályvával, vagy a hogy közönsége­
sen nevezik : papsajttal.

Tulajdonság tolt én bennem elég, csak 
hogy elvétve is alig lehetett volna köztük 
olyan, a mely azt mutatta volna, hogy becsü­
letes ember lesz valaha belőlem. A bort meg­
ittam én »csiros csuporból is«, a mulatságot 
bizony soha sem hagytam fébe akkor, a mi­
kor legjobban esett s a mig minden czimbora 
ki nein e-e:t. .

Ha innen-ounan kapargattam egy kis 
pénzt, nincs a világon olyan zsebtolvaj, a ki 
egy 24 órán túl ki ophatta volna a zsebemből 
-T- elhelyeztem én azt ennyi idő: alatt bizo­
nyosan. A harminczkét levelű bibliát sokféle 
képpen tudtam exegetálai változó szerencsével.

Daiollam, tánczollam szerettem szép le­
ányt, szép asszonyt, iszonyú nagy göndör 
hajat viseltem és verseket írtam; szóval egy- 
átálában nem tartozom azon fiatal urak közé, 
a kikről azt mondják bocs és mély belátásu 
emberek, hogy komoly gondolkozásé ember 
lesz belőle.

Tálán nem is kaptam volna feleséget, (ta­
lán soha -em is kerestem volna) ha egy jó 
ellátássá! bíró víg névnapon össze nőm gaba- 
jodik a szivein az asszonyéval, no meg akkor 
is már az eladó leányok között szerfölött nyo 
mott üzlet uralkodott.

így aztán kaptam es jót kaptam ; szépéi 
is kaptam, mert ha felveszi a szebbik ruháját
eg el meg', link kelten valami dáridótm. hat 
ki nem o-ineri, most is leánynak nézi és mi­
kor megtudja a valót és éu rajtam is végig

néz, úgy elsajnálkozik, de nem én rajiam bi­
zonyosan, hanem ő raj is.

Elég az hozzá, hogy tiz évvel ezelőtt, vagy 
mondhatnám, mmt a királyokból szoktak, hogy 
uralkodásának első esztendejében igen boldo­
gok voltunk, pedig a kincstár ijesztdieg üres 
volt (tavaszra nyílt az idő s a kálvinista pa­
pok ilyenkor már mindig az aratast várják), 
hanem egy pár véka búzával és a bővében levő 
szerelemmel kihúztuk a búza nyomtatás idejéig. 
Hetykén mentem az első szeker búzával N.- 
Károly felé. Ei is adtam s az árából be is rúg­
tam, nem nagyon, de elegendőleg.

Mikor haza értem, mindjárt észre vette 
az asszony, hogy baj van. Nem sokat beszélt, 
azt is nagyon szomorúan, aztán kezdtek a 
könnyek is gyűlni a szemeiben, egy csepp már 
Végig is hempergelt telt p ros orczájin. En is 
beszeltem volna, ha forgott volna kellőleg a 
nyelvem, igy csak mély megbánással, hután bá­
multam a padlót, azaz, h >gy nem is azt, mert 
a szoba máig is csak földes. Aztán megint 
megszólalt a feleség, de egész vidám ke­
déllyel :

— Tudja, kihez hasonlít maga most f 
Szakasztott olyan, mint Hodorog ! (A legcsu- 
fabb ember a világon, a milyennél majmot is 
latiam már szebbet) Felugró’tam. Én . . . én, 
mint Hodorog.... Sohasem ittam azóta sem­
miféle italt, ha e«»k a doktor nem rendeli. — 
Csak azután gondolkoztam róla néha, hogy mi­
lyen szépen elvett tőlem egy ősi erenyt.

A pénzt én is, mint más becsületes em­
ber, a szivem körül hordtam, ha vo t a bu- 
gye’llárisban, ha nem volt, ott hordtam üresen 
a bugyellái ist, nehez soha sem volt, a zsebet 
soha sem szakasztottá le, se az oldalát soha 
nein nyomta ki ; szóval semmi kényelmetlen­
séget nem okozoit. Igy adogattam aztan hol 4 
krt cczetre, hol egy hatost rizskására, hol bá­

rom, négy, öt piezulát, a hogy ütött az óra 
Láttam hogy nincs belenyugodva, de nem szólt 
hanem egyszer mikor édesdeden olvastam va­
lami újságot, éppen azon az oldalúmon feküd­
ve, a melyiken a pénzes zseb volt, bejött a fe­
leség kipirult arczával s oda settenkedett mellem, 
s ujy súgta a fülembe :

— Adjon, kedves, egy garast kömény­
magra.

— Mit, egy garast köménymagra, mikor 
én a legjobb izün olvasok, mikor a garashoz 
csak úgy juthatok, ha felkelek ? Köménymag­
ra mikor a hasam se faj. Nesze, vigyed a 
egész tárczát, csinálj vele, a mit akarsz csak 
engem ne háborgass ilyen haszontalanság0al . 
Éa elvette szónélkül, azóta ott van ; jó 
helyt van, én azt sem tudom, hogy és mint 
áll a kassza, bízom a fináncz-mimszteremben 

I Persze, persze, egy jog ismét elveszett.
Kártyázni ? Erről ne is beszeljünk. Hiába 

bizonyítottam be előtte, hogy ez nálunk, a mi 
családunkban, a legősibb korból nemzedékről 
nemzedékre szállott és öröklött szokás. Nem 
akart fogalommal bírni a régi tradicziókró:, 
hanem játszottunk ketten kutyát és ez kiirtott 
belőlem minden kártyaszenvedélyt, csak néha 
o'ykor lobban fel bennem, ha idegen terület­
re utazom, teszem fel papi gyűléseken, 
ilyenkor aztán egész uj erővel, egy fogást sem 
feledve a szabályokból, játszom a »hazai 
csendest.«

Aztán, hogy reám tört mindenféle nyava­
lya, a hajamtól a sarkamig mmdenléle speci­
alista doktor részére ta!A1 tátik benne kitűnő 
kóranyag: azóta a pipára vetette tn igát, hogy 
mindennek csak az az oka.

Ha mondom : fáj a fejem ! feleli ő : Ne pi­
pázz lelkem. .

_ Úgy dobog a szivem. — Ne pipázz
! lelkem.

börtönügyi értekezést pedig egy ig 
ellenőr, vagy gondnoki vélem 
ben a pályázati és bírálati ir.v . 
czéljából a kir. igazságügyi miniszíj 
terjesztetnek. A pályázatok i ) 
legjobb, de magában is absz . 
szerzője a váczi kir. országos 
pénztárában e czé'ra kezelt alap 
kint 300 korona pályadijjal log | 
maztatni.

* A,.Zion“ egylet szombato
tóttá nyári tánczvigalmát a nagyér: 
táneztermében, melyen jelen v-./ak 
n y o k: Boros Izidorné, Boros 
Braunné, Berger Dávidné, Darvas 
né, Eichler Dávidné, Emerich Berta 
lemé, Friedmanné, Fried Igii r zné. ,1 
né, Kiss Ignáczné, Katz Herman 
Ado'fné, Kohn Ábrahámné, K | 
né, Márkus Miksáné, Rózsa Lap 
bergné, Spitz Gyuláné, Simonovit-J 
Schön Simonné, Schvarz La osn \ 
M L. né, Steiner Gyuláné, Wéisz 
Kisasszonyok: Braun Regina. 1 )ai 
Eichler Liva, Guttman Róza, (Be 
stein Gizella, Fried Gizella, Fel imái 
Kepes Helén. Kolm Lina. Lámp> nj 
Rosenberg nővérek, Rosenzv- _• Ív 
Róza, Spitz Karóim, Szele GizeVa.1 
mina, Schvarz Etelka, Schvarz La 
Berta. A.jelen voltak a Magyrrii 
zenekara közreműködése m- . . 
jól mu'attak. A négyeseket 1 
tánczolta;

* A debreezteni zenedej 
Tegnap s tegnapelőtt tartattak me 
czeni zenede évzáró .vizsgái a zeni 
leiének vizsga termében. Nagy szuií 
lóság volt jelen a vizsgákon, azzal] 
lödéssel hallgatván azokat végig, n| 
lődés a zenede s annak működése I 
utóbbi időben oly feltűnően nv 
debreczeni zenede ez idő-szerint 
nak tetőfokán áll, mit tehets^es. 
tanárjai, tanárnői s szép reményeid 
tanítványainak köszönhet. Szomg 
t e s s y Lajos zongoratanár ma; 
vendékeinek e tanévben! halad;: 
eredményekkel igazolva, hogy a 
mindenike a leghelyesebb irányi aj 
tett. Ugyancsak dicséret s eli.-m 
Friedmann József hegedű 
szintén ekkor tarto'ta növendékei' 
Tegnap, vasárnap folytak le az en 
özv. Z i v u s k a Ferenczné énekt 1 
ködése már ösmeretes a közönséd 
vidéki conservatoriumokban ritka 
oly magas szivonalon az envkvui .l| 
mi zenedénkben. — Növemj 
különösen ki kell emelnünk Z i
és S c h a i t h I Emma kisassz^rj 
külömben már a teli egyetem; h.ud 
ről ösmerünk. Előbbi—F. P. Fos! 
rire« ez. hangverseny darab:at 
hatással. Kellemes, meg;epoen 
alt hangjával, tnely minden riv 
aránt erős. alig akart eltelni a ki]
Ugyancsak magasan iskoláz: 
s pranja van Schaith: Ernnm j
ki a »Hugenották» operából ének: 
letet. Viharos taps követte min Uuj 
számát, különben pedig a tetszés 
sok nem maradiak el egy i
tása után sem A többi nő vend 
szép hangot és iskolát produkál i 
Emma, Spitz Karolin, Ram« Hi­
lda kisasszonyok. (Sz. Z

— Huzza a köszvény a lábaim
lelkem.

— Ki kellene vágatni a tyukd
pipázz lelkem.

És — már naponként egy n 
Szorítkozom, holo:: eddig k> : ; tk j 
csak mérsékelten volt elég.

Megmaradt még a penna 
Gondoltam magamban, h gy ezt 
üti ki kezemből. Lassanként azon 
leszokunk.

Mert hát egy-egv czikkecsk. 
a Bimbó szomszéd is, Salamon ».-«• 
kikkel- üzleti, viszonyban vagyok 
lenül esven nekik, kezdtek nie-gv: 
telt. Észrevette a feleség és ezonzus 
tem; sőt mióta a székváros, ü.nm: 
mertem karczolni, azóta o ívja a 
én csap ni a gondolatot adom no

Hát persze ez a dolog ra n 
lehetősen lealázó, de igen k - 
aztán én is reá szedtem öt. la. 
tudok Írni. Vezesd te az Írod;.' 
valalos rendeleteket vesz, i at 
csak az utasítást adom meg, do 
sok szüksége van.. Hivatalos logam 
készít és másol, válópeies ügy« 
jártassággal bir és isterrbitony, ati 
valyás papnál prédikálni is jobbal 

És ez jól van igy. Ha elvet:| 
den jogot, cserébe még a gondola1 
találja Jobban tudja már, mint a 
ezerváltozatu betegségemhez mely 
talál legjobban. Egesz hadi tarne« 
naponta, hogy mit kellene nekem 
És ha nagyon közel talal jönni h 
mető ott áll öt gyermekével közte 
folytatván a harezot hol told), í 
szerencsével.

Ilyen az én zsarnokom. A seb
meg az Isten!



1894. junius 18.
ENDEBRE z.

komeny-

:ra, mikor 
garashoz, 
nénymag- 

•igyed az 
. rsz. csak 
lansággal ! 
t van : jó 

és mint 
szter emberi 
veszett, 

iiuk Hiába 
look, a mi
nvedéki ől

■ kás. Nem 
idicziokrói,

7 kiirtott 
csak néha 

1 terület—
_. ü esfckt n, 

.jjíi't sem 
a »hazai

te a■avn- 
é-e -pec-zi- 

ine kitűnő 
ligát, hogy

börlönügyi értekezést pedig egy igazgató és 
ellenőr, vagy gondnoki véleményeltérés eseté­
ben a pályázati és bírálati iratok végeldöntés 
czéljából a kir. igazságügyi minisztérium elé 
terjesztetnek A pályázatokra beérkezendő két 
legjobb, de magában is abszolút becsű mű 
szerzője a váczi kir. országos fegyintézet 
pénztárában e czélra kezelt alapból " egyen- 
kint 300 korona pálvadijjal fog megjutal­
maztatni.

* A, Zion“ egylet szombaton este tar­
totta nyári tánczvigalmát a nagyerdei vigadó 
táncztermében, melyen jelen voltak asszo­
nyok: Boros Izidorné, Boros Adolfné,
Braunné. Barger Dávidné, Darvas Abrahám- 
né, Eicbier Dávidné, Emerich Bertalanné, Eis- 
levné, Friedmanné, Fried Ignáczné, Jónás Mőr- 
né, Kiss Ignáczné, Katz Hermanne, Keiner 
Ado’fné, Kohn Ábrahámné, Kaufmann Alajos- 
né, Márkus Miksáné, Rózsa Lajosné, Rosen- 
bergné, Spitz Gyuláné, Simonovits Dezsőne,
Schön Simonné, Schvarz Lajosné, Schvarz 
M L. né, Steiner Gyuláné, Weisz Sandorné.
Kisasszonyok: Braun Regina. Darvas Hilda,
Eichler Liva, Guttman Róza, (Bécsbői), Gold­
stein Gizella, Fried Gizella, Feldmann Malvin,
Kepes Heien. Kohn Lina. Lámpenfeld Róza,
Rosenberg nővérek, Rosenzveig Etelka, Spitz 
Róza, Spitz Karolin, Szele Gizella, Schön Her­
mina, Schvarz Etelka, Schvarz Laura, Weisz 
Berta. A jelen voltak a Magyarlak kedvelt 
zenekara közreműködése mellett mindvégig 
jól muattak. A négyeseket 40—50 pár 
tánczolta.

* A debreczeni zenede vizsgái.
Tegnap s tegnapelőtt tartattak meg a debre­
czeni zenede évzáró vizsgái a zenede uj épü­
letének vizsga termében. Nagy számú hallga­
tóság volt jelen a vizsgákon, azzal az érdek­
lődéssel hallgatván azokat végig, mely érdek­
lődés a zenede s annak működésé iránt az 
utóbbi időben oly feltűnően nyilvánul. A 
debreczeni zenede ez idő szerint virágzásá­
nak tetőfokán áll, mit tehetséges, szorgalmas 
tanárjai, tanárnői s szép reményekre jogosító 
tanítványainak köszönhet. Szombaton H i- i Tóth Sandorné, Tóth 
t e s s y Lajos zongoratanár mutatta be nö- 
vendékeinek e tanévben! haladását, fényes i 
eredményekkel igazolva, hogy a növendékek j 
mindenike a leghelyesebb irányban képezte- j 
tett. Ugyancsak dicséret s elismerés illeti j 
Friedmann József hegedű tanárt, ki ; 
szintén ekkor tartotta növendékeivel vizsgáit. I 
Tegnap, vasárnap folytak le az ének vizsgák. I 
Özv. Z i v u s k. a Ferenczné énektanárnő mű- j 
ködése már ösmeretes a közönség előtt. A j 
vidéki conservatoriumokban ritka helyen áil i 
oly magas szivonalou az énektanítás, mint a ! 
mi zenedénkben. — Növendékei közül . 
különösen ki kell emelnünk Z i v u s k a Irén j 
és S c- h a i t h 1 Emma kisasszonyokat, kiket \ 
külömben már a téli egyetemi hangversenyek- í 
ről ösmerünk. Előbbi F. P. Fosti »Vorei mo- ; 
rire< ez. hangverseny darabját énekelte nagy j 
hatással. Kellemes, meglepően szép terjedelmű j 
alt hangjával, mely minden regiszterben egy- j 
aránt erős, alig akart eltelni a közönség. — !
Ugyancsak magasan iskolázott, fülbemászó j 
s pranja van Schaith! Emma kisasszonynak, j 
ki a »Hugenották» operából énekelt egy rész- | 
letet. Viharos taps követte mindkettőjük ének- j 
számát, különben pedig a tetszés nyilvánitá- j 
sok nem maradtak el egy növendék betnuta- ' 
íása után sem. A többi növendékek közül ; 
szép hangot és iskolát produkáltak Harsányi |
Emma, Spitz Karolin, Raics Erzsiké, Kohn 
Ida kisasszonyok. (Sz. Z.)

— Huzza a köszvény a lábamat. Ne pipázz
lelkem.

— Ki kellene vágatni a tyúkszememet. Ne 
pipázz lelkem.

És — már naponként egy rövid szivarra 
szorítkozom, holott eddig két pakli dohány is 
csak mérsékelten volt elég.

Megmaradt még a penna a kezemben. 
Gondoltam magamban, hogy ezt csak a halál 
üti ki kezemből. Lassanként azonban erről is 
leszokunk.

Mert hát egy-egy czikkecskébe belekerült 
a Bimbó szomszéd is, Salamon szomszéd is, a 
kikkel üzleti viszonyban vagyok és kellemet­
lenül esvén nekik, kezdték megvonogatni a hi­
telt. Észrevette a feleség és czenzura alá kerül­
tem : sőt mióta a székvárosi tanácsot is meg­
mertem karczolni, azóta ö Írja a czikkeímet, 
én csupm a gondolatot adom meg hozzá.

Hát persze ez a dolog rám nézve meg­
lehetősen lealázó, de igen kényelmes, mert 
aztán én is reá szedtem őt. Hátha én nem 
tudok irni, vezesd te az irodáé És vezeti. Hí 
vatalos rendeleteket vesz, i tat és kiad, én 
csak az utasítást adom meg, de már arra se 
sok szüksége van.. Hivatalos fogalmazványokat 
készít és másol, válóperes ügyekben teljes 
jártas-ággal bir és istenbizony, akárhány nya­
valyás papnál prédikálni is jobban tudna.

És ez jól van igy. Ha elvett tőlem min­
den jogot, cserébe még a gondolatomat is ki­
találja Jobban tudja már, mint a doktor, hogy 
ezerváltozatu betegségemhez melyik orvosság 
talál legjobban. Egész hadi tanácsokat tartunk 
naponta, hogy mit kellene nekem főzni ebédie. 
És ha nagyon közel talál jönni hozzám a te­
mető ott áll öt gyermekével köztem és közötte 
folytatván a harezot hol több, hol kevesebb 
szerencsével.

Ilyen az én zsarnokon). A feleségem. Áldja 
meg az Isten!

Verseny tornázás. A debreczeni
tornaegylet tagjai szombaton tartották verse­
nyeket a főiskolai léli torna teremben. A ver­
senyek alkalmából díjjal tüntetettek ki (első dij 
ezüst érem, második dij bronz érem): Vasé­
ra “lésben I. d. ny. Sz. Nagy Sándor, ki 62 
k g. 8-szor emelt fel. II d. Fodor Vilmos 62 
klg. 7-szer emelt fel. N y uj t ó n : d. Szabó 
László, II. d Fried Miklós Korlát: I. d. 
Szabó László, II. d. Haidu György. Gyűrű 
hinta: I. d. Keresztény Károly II. d. Szabó 
Károly. Ló és bak ugrás: 1. d. Jármi 
Janos, II. d. nem adatott ki. Távugrás:
I. d. Jármi János (ugrott 5 méter 5 ez. m.)
II. d. Fried Miklós (4 m. 65. czm.) Magas 
ugrás: I d. Jármi Janos, II. d. nem adatott 
ki. X i v á s: I. d. Novotni Gyula, II. d. Kovácsi | 
Gyula. A versenyezőkei Keuézy dr. verseny után j 
megvendégelte.

” A kereskedő ifjak nyári táncz- j 
mulatsága. A kereskedő ifjak szombaton 
este tartották juniálisukat a Margit-fürdő disz- 1 
termében. A mulatságon, a kellemetlen idő da- j 
czára, elég szép számú közönség volt jelen s 1 
általában a , ulatság sikerültnek mondható. A 
jelen voltak Rácz Károly zenekarának közre- i 
működése mellett a hajnali órákig fokozott jó ; 
kedvvel mulatoztak. A négyeseket 40—50 par 
tánczolta. Jelen voltak : Asszonyok: Al­
bert Józsefné, Bornyász Jó/.sefné, özv. Borsay 
Gyuláné, Bolza Istvánné, Boros Izidorné, Czé- 
gely Gyuláné, Czegiédy Józsefné, Czabán Dá- 
nielné, özv. Dörre Antalné, Dörre Ferenczné, 
Donogán Istvánné. Deutsch Alberiné. Erber 
Er nőné, Faller Gyuláné, Ganovszky Lajosné, 
özv. Grcszmanné, Győry Janosné, Horváth Mi- 
hálvné, Irsay Miklósáé, Jánossy Józsefné, Ka­
tona Imr-né, Kontsek Gézáne, Kovács Lajos- 
ne, Kovács Ferenczné, Leidenfrost Árminná, 
Mayer Emilné, Mendelovics Lajosné, özv. Men- I 
cze Henrikne, Nagy Andrásáé, Ólán Józsefné, 
Püspök y Imréné, Raics Lajosné, So mossy Ist­
vánné, Siffmann Lajosné, Simon Kálmánné, 
Szaiiz Sándorné, Szabó Sandorné, S/.ües Kál- 
mánne, özv. Tóth Sandorné, Tóth Gyuláné, 

Józsefné, özv. Várady 
Istvánné. Kisasszonyok: Albert nővé­
rek, Balogh Mariska, Bay Erzsiké, Bolza Ilona, 
Czegiédy Gizella és Ilonka, CzegI dy Aranka, 
Czabán Mar*it, Darinkay Etel, Dörre Hortenzia, 
Deutsch Mariska, Egeressy Berta, Grosz ma nn 
Emma és Mill, Guttmann Róza (Becs), Győri 
Ida, Horváth Mariska, Jánossy Berta, Kacsó 
Gizella, Katona Róza, Kovács Irén, Kovács 
Szeréna, Madár Olga (Nádudvar), Mentze 
Auguszta és Antónia, Mentze Jolán, Nagy Irma, 
Oláti Irma, Raics Karolin, Simon Gizella, Saitz 
Anna, Tóth Ilonka, Tóth Emma és Mariska, 
Tóth Gizella, X^árady Ilonka és Juliska.

* Oralopás. Erdei András napszámos 
nagyon vakmerő tolvaj, a mit bizonyít az is, 
hogy tegnap a nagycsapó utczán Vass Gábor 
napszámos társának a zsebéből igen ügyesen 
kilopta az órát s azzal elszaladt. Azonban a 
rendőrség elfogta s ügyét áteUe p. kir. ügyész­
séghez.

* Megbüntetett házi tolvaj. Meg­
írtuk annak idején, hogy Pobuda József mi- 
lyan rafinériával lopta meg Paczelt helybeli 
virágkereskedőt, hoi mint hetes volt alkalma­
zásban. Több rendbeli lopásért ma a törvény­
szék 3 évi fegyházra Ítélte s Magyarországból 
5 évre kitiltani rendelte. Vádlott az ítéletbe 
megnyugodván, az jogerőre emelkedett.

* Eljegyzés. Dr. Marton Kálmán, a 
debreczeni ügyvédi kar egyik nagy reményű 
ifjú tagja, tegnapelőtt, szűk családi körben 
tartotta eljegyzését Brunner Malvin kisasszony­
nyal, özvegy Brunner Edéné urhülgy szép es 
kedves leányával. Állandó boldogság kisérje az 
uj pár frigyét!

* Kossuth Ferencz választói jo­
gosultsága. A félhivatalos »Bud. Corr.« nyo­
mán valamennyi újság közölte azt a hirt, hogy 
Czegleden a központi bizottság egy választó 
reklamácziójára Kossuth Ferencz nevét a va 
lasztói névjegyzékből törölte. E hir azonban 
merőben alaptalan. A központi bizottság már 
csak azért sem törölhette Kossuth Ferencz 
nevét a jegyzékből, mivel a reklamácziő ideje 
jul. 5-én kezdődik. A félhivatalos öröme tehát 
korai volt. Jól esik ez a czáfolat minden ma­
gyar embernek, mert elszomorító jelenség lett 
volna, ha Czegleden, vagy bárhol az ország­
ban akadna áruló osztrák kém, a ki megtá­
madja Kossuth Lejos fiának vál. jogát. Ha ta­
ta koznék ilyen ember, azt ki kell korbácsol­
ni a becsületes hazafiak közül ! . . .

* A doktorátus szabályozása. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 1893 évi 
3402. sz. alatt kelt rendeletével, a jogtudományi 
szigorlatról államtudományira es viszont való 
átszámítás megengedésének illetékessége tár­
gyában, a budapesti »gyetem tanácsának elő­
terjesztésére fe ii . a mazta a két tudomány- 
egyetem jog- és államtudományi karát arra. 
miszerint ideiglenesen a vallás- és közokta­
tásügyi miniszternek netáni másnemű rendel­
kezéséig, a jogszigorlóknak az iránti kérelmét, 
hogy már az egyik doktori fokozatnak elnye­
rése élőt', pusztán egy vagy két szigorlatuk 
alapján, a másik doktori fokozatnak elnyerése 
végett kiegészítő szigorlatra bocsáttassanak, 
a kar saját hatáskörében intézhesse el s 
csakis a fölfolyamodások terjesztessenek fel a 
vallás- és közoktatásügyi miniszterhez.

* Verekedés A Jobbágy fele major­
ban Orosz András és B u j g ó Péter ösz- 
sz-i'kaptak s alaposan elagyabugyálták egy­
mást.

* Pituk Béla-tigye Pi uk Béla is­
mert ügyében, a Pável püspök ítélete eben a 
Vaszary Kolos herczegprimáshoz beadott föleb- 
bezését, a primási szék elutasította, azon indo­
kolással, hogy Pituk az eljárási szabályok elle­
nére, nem Pávelhez adta be a fólebbezését, 
ahonnan hivatalból fölkü’dték volna, hanem 
egyenesen a herczegprimáshoz intézte.

* Apróságok.
Megnyugtató válasz.
Menyasszony (vőlegényéhez) : Ah mindig

kételkedem szerelmedben. Azt hiszem, hogy 
csak hozományomért vesz esz el.

Vőlegény : Már hogy hiszel effélét, hiszen 
a hozománynak hamar végére járunk.

A házaló humora.
Ur : Ha nem takarodik el ebben a pilla­

natban, hordárt hozatok s azzal dobatom ki.
Házaló : Tudj i mit, adja nekem a felét, 

a mit a hordárnak kell fizetne s akkor magam­
tól elmegyek.

* Lövészet. A tegnap tartott lövészet 
alkalmával dijat nyertek: legjobb mély lövés­
sel X\Teszter István 4 koronát. — legtöbb kör­
lövéssel Szűcs Károly 2 koronát.

* Nyilvános nyugtató. Az iparos 
iskolai ösztöndíj összeg gyarapításához kegyes 
adományaikkal járultak: Szikszai József föld- 
bii tokos 1 db. cs k. araoynval, Bauer és Társa 
czi'g 5, özv. Hegyi Mihályné 3, a szabó és 
szürszabó társulat 3 frtta1. Fogadják a kegyes 
adományozók az iparos iskolai bizottság, és a 
jutalmazandó ip sros tanu ók nevében hálás 
köszönetemet. Dóczy Gedeon ip. isk. igaz­
gató.

N -Várad oktatásügye a debre­
czeni tanügyi kiállításon.

A „Nagyvárad“ írja: Augusztus hónap­
ban Debreczeu városa tanügyi s tanszer kiál­
lítást rendez. Az ily specziális tanügyi kiállí­
tás haszna azon vidék tanügyének emelkedé- 

’ sére kiszámithatan befolyással lehet, ha a 
kiállítás az ügy fontosságának megfelelő ke- 

I retben rendeztetik, illetőleg ha (elöleli s be­
mutatja a paedagogia legújabb vívmányait a 
tanszerekben, ha az iskola szervezetét a tan­
ügy munkásai s az iskola Gntartók előtt a 

! kellő világításban tárja fel, ha az egyenrangú 
iskolákban elért taneredmények összehasonlítá­
sát lehetővé téve módot nyújt az iskolák ni- 
véaujának emelésére.

A debreczeni tanügyi kiállítás fontossá­
gát azonban a jelzett okokon kívül más kö- 

1 rülmény teszi jelenleg különösen indokolttá s 
I ez az Í896-ik évi millenáris kiállítás közelsé- 
j ge, melyen természetszerűleg az ország min- 
: den iskolafentartó községe erkölcsileg köte­

lezve érzi magát a kiállítás fényéhez méltó 
an s a nemzet ezredéves fennállása méltósá- 

í gának arányúban magát képviseltetni s az 
I iskolában elért taneredményt a lehető legked- 
; vezőbb színben bemu'a ni.

A debreczeni tanügyi kiállítás mintegy 
predestinálva van arra, hogy a millenáris ki- 

. állítás tanügyi részének technikai rendezésé­
hez elő iskolául szolgáljon.

És ezért örömmel üdvözölnék, ha Nagy- 
I várad város tanügyét már a debreczeni ki­

állításon teljes egészében alkalmunk volna 
szemlélni s abból a tanúságokat a két év 
múlva rendezendő ezredéves kiállításra levon­
ni. Hogy ez nem igy történik, azt a nagyvá­
radi tanügyi körökben történt tárgyalásokból 
tudjuk ; ösmerjük s részben méltányoljuk is 
az okokat, melyek nem tették lehetővé, hogy 
Nagyvárad város tanügye a debreczeni kiállí­
táson az ügyhöz méltó terjedelemben legyen 
képviselve.

Nagyvárad város tanügye ugyanis egyedül 
ipariskolája s az iparos segédek szakrajztan- 
folyamai által lesz bemutatva.

Reméljük, s bizton hisszük, hogy az 
ipariskola, mely az ország legelső ipariskolái 
közé küzdötte fel magát, dicsőséget hoz váro­
sunkra s valószínűleg követendő pé’dául fog 
szolgálni a debreczeni kiállításon képviselt 
ilynemű ipariskoláknak, de hogy a nagyvára­
di oktatásügy fejlettségét egyesegyedül csak 
ipariskola áltál vagyunk képesek bemutatni, 
az semmi esetre sem válik előnyünkre, s mi­
dőn az e feletti sajnálkozásunkat nem bírjak 
elhallgatni, egyúttal azon reményünknek adunk 
kifejezést, hogy a tanügyi hatóságok, különö­
sen pedig Nagyvárad városa lehetővé fogja 
legalább t nni, hogv a kiállítást érdemesebb s 
tevékenyebb tanfériiaink közül minél többen 
tanulmányozhassák.

A lanügy munkásainak anyagi helyzete 
sajnos nem engedi meg, hogy a debreczeni 
kiállítást napokon keresztül minden segélyezés 
nélkül önerejükből tanulmányozhassák, de vi­
szont ösmert szerénységük könnyen ki is lesz 
elégíthető.

Az iskolafentartók által hasonló aránylag 
csekély áldozat majdan dúsan meghozza ka­
matait a millenáris kiállítás rendezése al-matait 
kalmával. S 8.

Az olasz bor Magyarországban.
Mint Rómából Írják, Olaszországnak bor export­
ja a folyó évben csökkent. Ausztria és Ma­
gyarország 100,000 hektoliterrel kevesebbet 
hozatott a folyó évi január—áprilisi időszak­
ban, mint a múlt évben hasonló idő tar am

alajtt. Csökkent a borkivitel Olaszországból 
Franczianrszágba is, de különösen Németor­
szágba és Svájczba, valamint az amerikai 
Egyesült-Államokba. E csökkenést azzal ma­
gyarázzák meg. hogy a múlt évben Franczia- 
és Spanyolországnak jó termése lévén, ezek 
az olasz borokkal erős versenyre keltek ; — 
Magyarországgal szemben pedig e csökkenést 
azzal okadatoljúk, hogy itt bő szőlőter­
mésre van kilátás. A palaczkborok kivitele 
nem csőként ugyan, de nem is emelkedett. 
Magyarországba palaezkban kevés bor kerül 
Olaszországból.

A sertés kereskedelmi csarnok jelentése.
j UDÍUS 15.

a) Hízott sertés árak : t. Magyar első rendű : 1 
Öreg nehéz (páronkint —400 klgron felüli súlyban;
42---- 43';,— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-
suiyban) 42.—431 — .3. Fiatal nehéz (páronkint 320 
klgron felüli súlyban)44 "|8—45'— 4. Fiatal közép jpá- 
rouklnt 251—320 klgr, súlyban 443 ,—45.— 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 44.— 
45.— II. Magyar szedett: . Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 43.—44.— 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 43.50—443 , 8. Könnyű (pá­
ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 43.——44.— ISI, 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
42.-----4331, 10. Közép (páronkint 250—320 klgr. súly­
ban) 42. 43.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig tér.
jedő súlyban) 42 — 43.50—. Sertés létszám jun. 14-ik 
napján volt készlet 180,577 darab.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések Junius 15. — Búza őszre 7.16
pénz, 7.17 áru, nyárára 7.— pénz, 7.04 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 5.50 pénz, 5.52 áru 
Zab tavaszra 5.79 pénz, 5.81 áru. Káposzta- 
repeze. aug.—szept. 10.35 —10.45 áru.

Különfélék.
A pápa encykliká ja. A párisi 

»Universe-niik jelentik Rómából, hogy a legkö­
zelebb közzéteendő encyklika a jelenlegi pon- 
tiijikátus lényeinek és czéljainak világos expo- 
séját foglalja magában. Egy külön fejezet, mely 
a keletre vonatkozik, a két egyház egyesítésé­
ről szól. A pápaság — úgymond — sem gö­
rög, sem latin, hanem universalis. Ez encyklika 
felhívja az összes keresztény egyházakat, hogy 
térjenek vissza az egységhez. Az »Uoivers« 
szerint Mohitew érsek lesz a félhivatalos köz­
vetítő a pápa és a czár közt.

A bolgár fejedelmi pár körútja
Az Agence Balcanique jelenti, hogy a fejedelmi 
párt utazásában mindenütt a legnagyobb szi- 
vességgel fogadták. Az egész vakareli vonalon 
az eszkizagrai állomáson és különösen Ihtiman- 
Tatarban, Bazardzsikban és Filippopolban ez­
rekre menő sokaság gyűlt össze, hogy a feje­
delmi párt üdvözölje és kifejezze köszönetét a 
kormányváltozásért. Eszkizagrában és Kazan- 
ükban, a hol a fejedelmi pár hosszabb időt 
töltött, a nép lelkesedése leírhatatlan volt. A 
Rózsák völgyében az utazásnak gyönyörű idő­
járás kedvezett.

Milliomos cseléd-leány. Tündér­
mesékbe illő története van egy Martin Szatur­
álna nevű madridi spanyol szolgáló-leánynak, 
aki sok éven át hii ég^s ragaszkodással, be­
csületesen szolgálta a gazdáját, egy Chaignaud 
nevű franczia embert, a ki jutalmul egész 
vagyonát reája hagyta. Az örökhagyó gazdag 
rokon ii megtámadlak a végrendeletet, de pe­
rüket valamennyi bíróság élőit elveszítették. 
A boldog cselédleány pedig időközben bele­
szeretett egy becsületes iparosba és hozzá is 
ment feleségül a három milliójával együtt.

Gyerekek rablóbandája. Szegedről 
szép kis hir érkezik, épületesen füstve a mai 
gyerrtiekek erkölcsös nevelésének a jó foganat­
ját. A szinte hihetetlen hir szerint, a szeged- 
alsóvárosi rendőrség, éjjel a városon kívül, a 
Tiszapart egyik elhagyott füzesében, csodala­
tos tolvajbandára akadt. Öt gyermekből áll, s 
a banda minden tagja a szülői háztól szökött 
meg és a partba vájt barlangban laktak. On­
nan indultak éjjel be örésekre. A kapitányuk 
Havmos Vilmos 13 eves. A rendőrség tömér­
dek ruhát, házieszközt, élelmiszert talált a 
barlangban, a mit mind betörés utján lopkod­
tak össze. A legidősebb üu 15 eves. Vralameny- 
nyi beismerő vallomást tett.

Hó es fagy júniusban Boldog Is­
ten a megmondhatója, hogy az idei nyárról 
mit gondolnak az emberek, a gazdák. Ha igy 
tart az idő, akkor az idén valószínűleg kiesik 
a nyár az esztendőből, amire nem is jó rá­
gondolni. Hideg, télies időről, hóról és fagy­
ról tudósítanak a szélrózsa minden irányából, 
a legszebb nyári hónapban, júniusban. Ischlből 
írják, hogy tegnapelőtt reggel a városnak hir­
telen egész iélies színezete lett. A hegyek, me­
lyek »Salzkammergut gyöngyét« körülövezik,vas­
tag hóréteggel voltak borítva; a hőmérséklet 
leszállóit j 6 fokra, mely a délelőtt folyamán 
c-oik m hezen emelkedett f 9 >g- Az emberek 
kénytelenek téli ruhában járni, n szobákat 
mindenütt erősen fütik — Egy mohácsi sür­
göny szerint, — a többnapig tartott 
esőzés után, télies idő köszöntött be. — 
Téli ruhába jár csaknem mindenki és a laká­
sokban egész napon át fütöttek. Az időjárás­
nak ez a fordulata kezd nagyon veszélyessé 
válni a vetésekre.
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Az,István4 gőzmalom társulat1
gyärtäähtäin&k

• •!• l a 1 R-án Budapesten tartott
i ^^‘Äia.orhi-de.e»,

%,1Eits szállítási módozatokra vonatkozó J A jelzett állások azok lés,
Z egyezmények szerint.
ITT helyben kötelezettség nélkül

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt.

Beregvármegye alispánjától.
XXVI. évfolyam.

A sor. ssatirája. Váczon Filzer Jankó
ügyvédi Írnok a Duná a ölte magát. Az öreg 
in ok, már jól átlépett az o ven n de azért 
fiatal embernek tartotta magé , '“»"l %afa
w-i *, 6ver-
S. ».tl.k.1 . boroíö'mellel, h- 
raontt ésTa kompánia mulattatására nagy lel-
ÄS- .M«. Ilyen a M.e.k,,« .e„,...

(ivülöltem a vizet életemben 
" Borban, csizmában egyaránt,

És gyűlölni fogom a míg elek,
Vízben utálnám a halált.

A bortól szikrázik a gondolat,
Vízben elalszik minden láng ;

Csak a ki bort iszik, tudja hévvel 
ölelgetni a szép leányt.

A bor volt mindene és mégis a vizbp.° 
balt meg Így csúfolta meg őt az élet. Az utóbbi 

£»ko.e.k..l.b.n maakaké,.el«-«

“ csomó Ko.-
«uth bankója melyeket tönkrejutott gazdag 
atyja hagyatékában ta.ált Ezeket áru.gatta is­
merősei között és egy ideig még fentartot.a

mnga Végre a Kossuth bankók is elfogytak és 
szomorúan tapasztalta, mikor Htodra ebedelm
készült, hogy neki már egytánye'r eves - 
adnak hitelbe. - Elkeseredve ballagott ki a 
korcsmából egyenesen a Dunára s éppen 
harangszókor belevetette magá a v‘zbj 
hány hajós észrevette, azonnal utána -ettek, 
de má, csak halva fogták ki a Dunából.

250 munkás halála. Lehetetlen fo­
galmat alko’ni arról a rémségéé szerencsétlen­
ségről, a mi a sziléziai bányában Untén A 
Karvinból erkezö táviratok szerint a katasztrófa 
a tárnákat majd összerombolta. Két nap 
hordják ki a holttesteket : még most sincse­
nek vele készen. Le vannak fektetve a hány 
épülete mellett a gyepre. Körülöttük az. özve­
gyek, árvák egész serege. Kétszázötven ál­
dozata van a szerencsétlenségnek ; 40U áiva, 
több mint 100 özzvegy maradt utánok. a 
250 koporsót holnap teszik a földbe. Egész uj 
temetőt ásnak nekik. A nagy nyomorúságban 
maradt családok fölsegélésere gyűjtés indult.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő« szerkesztő és lapkiadó: Kása Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi s»m“_
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

kotzó pal
gépészmérnök

Budapest, üllői-ut 18.

9410. szám. K. I.

Beregvármegyénél üresedésben lévő 
három közigazgatási gyakornoki állasra

A Asztali dara nagyszemü 
B Szinte » aprószemu 
t. Királyliszt 
1. pángliszt kivonat .
2* Elsőrendű zsemlye liszt 
3. Zsemlye liszt • ■
i Elsőrendű kenyér liszt .
■0. Közép kenyér liszt 
6 kenyér liszt •
7. Barna kenyér liszt 
8 Takarmány liszt • •

U. Finom korpa

\í Dur’;'a k7a
Csirke búza zsák nélkül

100 kiló 
14.20 
13.60
13.40
12.40 
11.80
11.40 
11.—
10.40 
9.80 
9.—
6.40 
4.60
4.40 
3 60
3.40 
3.20

sines gozcsepiuMswöiöiuH,
hosszú szalmarázókkal. alsó szelelov^el és r^laszt0. 
nagy felületű rostákkal, arpahejazovai 

(217.) hengerrel. _

Fa- és szénfiitésii eredeti szalmaluto
gőziwozgonyokat

„ .... „ rrRRETT & SONS (elulmulha-Továbba R GERKBia 
tatlan 40“i„ tüzelőanyag megtakarító.

COMPOUND gőzmozgonyokat
nagyüjtoit 1 vagy -1 éa= „órvavetö gépeket és 
bmám,ndennemü egyéb kisebb gazdasági gépeket.

jutányos árak! Kfdu^ő fcItcífilcK.

zsákok sniytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
^ B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1894. május 28. {&■)

A jelzett állások azok részére, kik 
az 1883 I. tcz. 3. §-ban körülirt minősí­
téssel bírnak, 400 forint évi fizetéssel és 
100 forint lakbérrel vannak egybekötve, 
__ akik ellenben a jogi tanfolyamot el­
végezték ugyan, de államtudományi állam­
vizsgát még nem tettek, annak sikeres 
letételéig csak 300 forint fizetést és 60 
fvt lakbért kapnak.

Felhívom mindazokat, kik ezen ál­
lások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy 
életkorukat, képzettségüket, eddigi szol­
gálati és hadkötelezettségi viszonyaikat 
igazold okmányokkal felszerelt és saját­
kezűig irt pályázati kérvényeiket hoz­
zám folyó évi Julius 15-xg nyújt- 
sáli

Beregszász, 1894. évi jun. 11-én.

Jobszty Gy.,
alispán.

H Egy igen könnyen terjeszthető, régi életbizto- 4 
14 sitó intézmény helybeli fiókjához tehetséges, erélyes íf

hivatalnok
kerestetik. Ifjabb, az aquisitió vezetésére képesített egye­
nek előnyben részesülnek.

Kimerítő ajánlatok „Product.»“ jelige alatt
Mezei Antal hirdetési irodájához Budapest,
(Haas palota) czimzendők.Haas palota) czinizeiiuujv. ^

eeeeottiigxDoxp^^ 1 \\ V á S
!. Tarnte» HalltoPh |ÍjoM?'Ur«|l J'«“ “ÄÄÜffU

$ lett részvényeseinek éyenkint , ho„y jövőre tűzi fecskendők, tűzöltószeiek, sárgaréz ,>e,
1 június hó 17-ik napján tartott közgyűlésén elhatározta^ h g 3 szaUm4jába tartózó mellekuzletek folyta-

aczéláruk gyártásán, továbbá v.z , munkagépeké ek nagyban, gyártását a vállalat
tásán kivfll gazdasági, valamint szerszám “ Jé* is állít fel. . .,
munkakörébe felveendi és gyári telepen egy nagy v SO^ közgyülésileg elhatároztatván, az újonnan kibo-

E czélból az Ä íoo forint névértékű bemutatóra szóló részvényekre nézve ezennel nyilvános 

I «ra résnvényenkint 110 frban hajtat* »«. »s-vé-yenkint 10

© frt a tartalékalapra fordittatik. -uniu3 hó 26.ig bezárólag a Budapest Vili. IX X kér. takarekpenztar reszvenytarsasag-
® következőleg eszköz,ee.ők :

3 A további befizetések ugyancsak a Budapest \ III. IX. A. Kér. idkui v
a) 1894. augusztus 1-én részvényenkint 30 üt,
b) 1894. szeptember 1-én » ^5 » .

“ “ “bél : Zés végett a Budapest VII. IX. X kér. a régi'részvéay esekkel egyenlően részesednek.

- S Ä„„ ol __ „
1 Ezen'feítételek teljeliteni'fehet Budapesten, a

2 szám. ea debreczeni pénzintézetek utján.
Kel, Budapesten, lset évi juniush6!>“ Tarnöay tiiioltósier- és gépgySr-rtssvényiársaság:

Dr. Rosenberg Gyula s. k.
ügyvéd, mint jegyző.

Kossuth Ferenci s. k.
elnök.

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (Főtér, 1828. Csanakház)

Elbflneteei árak :
helyben, vagy pentán küldve:

Egész évre . ■ « W - kr
félévre .
Negyedévre. • ■ ‘ ^ ,
Egy hóra . 1

Egyes ssám 4 kr.
. „-.nemi részét illető minden kéz

-•Sä? 18toM:
ElMi.tk.tnl helykén:

Tele .dl K Lajo. t0nivker«.k,d^éb.n 
i, a kiadóhivatalban (Főtér 18S8 ez. 

alatt.)
MEG

A vezér hitvese.
(E—k.) Egyik budapesti poj 

napilap tudósítója a napokban felki 
Nagv-Szebenben Rátiu Jánosnak, ^ 
morandum-pör egyik fővádlottjánl 
feleségét, aki ez alkalommal annul 
köt-bogarat beszélt össze az oláhc 
litikai törekvéseiről, amelyeknek 
vetése élénken világítja meg a hazai 
ság mozgalmának jellemét és tő
seik végczélját. - i

Ratiuné szerint »az oláh mozi 
nak egyáltalán nem lesz vége, hß 
inket börtönbe vetik.«

»Uj emberek lépnek a helyi 
ezek után ismét uj emberek jömj 
fogyhatlan bőkezűséggel termi m3
vezéreket.« j

»Nekem kü'önben az az impr« 
hogy az egész román mozgalom! 
desedett volna, — ha nem v| 
Tordán házunk ablakait.«

Az oláh népvezérné nyilatkc 
kivont eme szemelvények, azt 
minden elfogulatlan embert mefl 
nek arról, hogy az utóbbi időH 
hullámokat vetett oláh mozgatói 
falában nem olyan veszedelme 
szetü, mint aminőnek azt ők ml 
falni kívánják.

Mert tulajdonképen mi is j 
tette el a mozgalmat? Hát 
vallásuk szerint - egyszerűen 
rülmény, hogy RáUu Janosna 
beverték háza ablakait. 1

E szerint tehát ahoz. hog>j 
- mozgalom kitörjön, elegendő ol 

nehány ablaknak a beverése.
Ra nincs ablak-bevere^, j 

el a nemzetiségi mozgalom I 
Ha nem verik be Tordal 

János házának ablakait, akkoij 
nos nem költözik át Nagy-Sd 
nem avatja fel magát népvezi 

Ha nem verik be az ugv 
ablakait, akkor Rátiu Janos' 
desen tovább folytatja a p íj 
csap fel politikai agitátornál

'________I
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lábad nyománj
Lábad nyomán virág eled 
Oh, nekem még **ép az • 1 
Ezer öröm - semmi bánai 
S szép szivárvány fénye 1 

Hl is .• • ott is . ■ • szertel

Meg van minden üdvösség! 
Hisz' szerelmi — tüted I 
S a csillag is érted ragV’l 
Ugv-e lányka? azt gondolj 

A merengő éjszakán.

. Érted van az egé-z vil 
Zöld lomb, szellő, madar, 
Vágy még hevít — ke
Nviió rózsa szerteszelye,

‘ Nem szúr meg a to- ts4

Oh de mégis ha ha I 
Föíáhanó bánat bán to 
S oda lesz majd mindet.l 
S meg csak romj t se I 

S könnyed mar- mai 1
Akkor is csak ,-gyre hidl 
Szivedben a régi láng P 
S álmaid fond koszorúi! 
Higyj, remélj és szeress I 

Míg rád tavasz mos.4

A rablói
Elbeszélés. Irta : íj

Mindenki aludt már a 
csak egy ablakon kérész 
mécses." Bent a szobában a


